

Туризм в Беларусі

Е. Д. Воронько, вядучы бібліограф Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі

Туризм в Беларусі яўляецца часткай сацыяльна-культурнай жыцця краіны. Нацыянальная праграма развіцця турызму в Рэспубліцы Беларусь на 2006–2010 гады разглядае яго як рэальны сектар эканомікі. На сучасным этапе развіцця турызму пераважнымі задачамі з’яўляюцца: забеспячэнне шырокага выхаду нацыянальнага турысцкага прадукта на сусветны рынак, стварэнне адной нацыянальнай сістэмы актывнага адыха, забеспячэнне здароўя, фізічнага і духоўнага развіцця народа. Прыярытэтным напраўленнем дзяржаўнага рэгулявання турысцкай дзейнасці — падтрымка і развіццё турызму в межах краіны (внутранага і в’язнага турызму).

Дзяржаўны орган, рэгулюючы турысцка-экскурсійную дзейнасць на тэрыторыі Беларусі, — Міністэрства спорту і турызму Рэспублікі Беларусь. Функцыі дзяржаўнага прадпрыемства і юрыдычнага асобы, адказнага за каардынацыю дзейнасці турысцкіх прадпрыемстваў, выконвае Рэспубліканскае унітарнае прадпрыемства «Нацыянальнае агенства па турызму», прызначанае забяспечваць сервіснае абслужванне ўдзельнікаў турысцкага рынку. С 1996 г. арганізацыя турызму в рэгіёнах займаецца дзяржаўнае РУП «Белінтурыст». В наш час в краіне таксама дзейнуюць: Беларуская федэрацыя турызму (выдае статысцічны зборнік «Турысцкі вестнік»), Асацыяцыя экскурсаводов і гідов-переводчыков, ОО «Рэспубліканскі турысцка-спартыўны саюз», ОО «Беларускі саюз турысцкіх арганізацый», ОО «Беларустурыст», ОО «Агро- і экатурызм» і другія арганізацыі і ўстаноўкі індустрыі турызму. Пры Саўеце Міністрав Рэспублікі Беларусь створана міжведамствены экспертна-каардынацыйны Саўеце па турызму, маючы в падпарадкаванні адпаведныя абласныя і раённыя (горадскія) саўеты. Пры Міністэрстве асветы Рэспублікі Беларусь дзействуе Рэспубліканскі цэнтр турызму і краеведчыя ўчэшчага моладзі. На месцах пры садей-

стві гарадскіх і раённых аддэлав па фізічнай культуры, спорту і турызму адкрываюцца турысцкія клубы. Беларусь мае велікім патэнцыялам для развіцця турызму.

В бюллетене «Новыя кнігі: па старонках беларускага друку», 2006, № 6, які выдаецца Нацыянальнай бібліятэкай Беларусі, прапануецца бібліаграфічны спісак «Туризм в Беларусі» (составитель О. В. Лихимович). В нем представлена информация о многочисленных туристических объектах, маршрутах, видах туризма. Включены материалы, которые знакомят с правовыми основами, регулирующими отношения в этой сфере.

Спісак пачынаецца раздзелам «Мы адкрываем Беларусь!».

Аддыхаць і падарожнічаць любяць усе. Но дзе мы імемся правесці жаданы адпущ? Две неды в Парыжэ, пяць днэй в Венецыі... і на сабытную і прэкрасную Беларусь не хвацае часу. А вядь чобы ўзнаць нашу краіну, адпущ не абязателен. Беларусь не такая ўж неаб’ятная — в любую точку можна добрацца ўсё за нескілька гавав.

Прапанаваныя в раздэле падарожнічы, справочныкі, энцыклапедыі і фотаальбомы стануць добрымі саўечыкамі в захватываючым падарожжы па беларускім абласцям, раёнам, гарадам. Асабае ўважанне слэдуе абратыць на прадукцыю спецыялізаванага іздательства «Рифтур», займаючага выпускам краеведчыя літэратуры па Беларусі: падарожнічы на рускім, беларускім, англійскім і польскім языках, буклеты, комплекты адкрыток, фотаальбомы і т. д. Іздательство прэслэдуе адну вадную цель — ствараць прывлекателны імідж Беларусі. Історычнай і краеведчыя тэматыке, а таксама прапагандае турысцкіх вадможнастэй нашэй краіны адведана асабае роль в газете «Туризм і аддых», выхадзячэй в этом же іздательстве.

Ориентироваться в многочисленных маршрутах помогут туристические порталы Беларуси:

<http://www.turist.by>

<http://www.holiday.by>
<http://www.from-by.com>
<http://vseputevki.com>

Информацию о туризме также можно получить на информационно-справочном портале Беларуси:

Интерфакс-запад [Электронный ресурс]: информ. агентство. — Электрон. дан. — Минск, [1991 —]. — Режим доступа: <http://www.interfax.by>.

Следующий раздел «Культурно-познавательный туризм».

Многовековая история нашей страны отражена в многочисленных исторических памятниках. На ее территории учтено свыше 15 тысячи памятников истории и культуры, которые находятся под охраной государства. Примерно 2 тысячи доступны для туристского просмотра и экскурсионного показа.

Древние городища сохранились в Полоцке, Турове, на реке Менке (деревня Городище Минского района), в Заславле, Браславе... Замчища древних городов располагаются в Новогрудке, Мстиславле, Гродно, Витебске, Кричеве, Волковыске. Положение Беларуси на пограничных рубежах наложило отпечаток на развитие и застройку средневековых городов, центрами которых являлись укрепленные замки. До наших дней сохранились руины замков в Новогрудке (X–XVI вв.), Лиде, Криве, Любче, Мире, сторожевая башня XIII в. «Белая вежа» (г. Каменец). Древнейшими памятниками культовой архитектуры являются Софийский собор XI в. и Спасо-Ефросиньевская церковь XII в. в Полоцке, Благовещенская церковь XII в. в Витебске, Борисоглебская (Коложская) церковь XII в. в Гродно и др.

В культурно-историческом наследии Беларуси особое место занимают старинные усадьбы — сложные комплексы архитектурных и природных элементов. Они включают жилые, служебные, хозяйственные и промышленные сооружения, сады и парки, водные системы, а также малые архитектурные формы, каплицы, созданные в соответствии со стилевыми требованиями определенной эпохи. Многие усадьбы приобрели широкую известность как родовые гнезда известных мыслителей и просветителей, государственных, общественно-политических и религиозных деятелей.

Вовлечение исторических усадеб Беларуси в сферу туризма может дать дополнительный импульс к их восстановлению и возвращению гражданам страны ее исторического прошлого.

Литература этого раздела и знакомит с памятниками истории и архитектуры Беларуси.

Интерес для читателей также представит раздел ««Зеленый туризм» в Беларуси».

Беларусь, где сохранились нетронутые уголки уникальных природных комплексов, — просто рай для «зеленых туристов». Разнообразие природных ландшафтов, сравнительно мягкий климат, метеорологическая безопасность, практически полное отсутствие угрозы природных катаклизмов, национальный менталитет «работают» на экотуристическую привлекательность нашей страны. Развитие экотуризма — одно из основных направлений деятельности национальных парков и лесохозяйственных хозяйств республики.

Березинский биосферный заповедник, четыре национальных парка — «Нарочанский», «Припятский», «Беловежская пуща», «Браславские озера» — и более пятисот заказников составляют гордость Беларуси. На территории национальных парков установлен дифференцированный заповедный режим, однако в зависимости от ценности и особенностей природных объектов разрешается организация рекреационной деятельности. Создаются и реконструируются объекты инфраструктуры. Посетителям предлагается широкий спектр услуг: экскурсионное обслуживание, катание на лодках, прокат спортивного инвентаря и т. д. В разделе дана информация об этих заповедниках, парках, значительная часть литературы освещает вопросы истории курортов и рекреационной деятельности в Беларуси.

В природных условиях Беларуси большинство зон отдыха и туризма формируется на базе озерных систем, крупных рек и водохранилищ. Водоемы обладают уникальной эстетической привлекательностью и целебно-оздоровительной значимостью. Значительная часть водохранилищ Беларуси используется в рекреационной деятельности: спорт (гребля, парусный спорт, катание на яхтах), любительское рыболовство, охота, купание, водные лыжи, подводное плавание. На озере Нарочь осуществляется курортно-оздоровительная

Цікавішся? Прачытай!

специализация, на Заславском водохранилище — оздоровительная, на Браславских озерах — спортивно-туристская, на Волчковичском водохранилище — водно-спортивная, на озере Селява (Селявское водохранилище) — рыболовно-охотничья.

На выбор читателю в разделе «Водные маршруты Беларуси» представлена литература, дающая наиболее полные и точные их описания.

Последний раздел библиографического списка — «Отдых в белорусской деревне», где дана литература об этом виде туризма.

Агротуризм (его еще называют сельским) — одно из модных и быстро развивающихся направлений в современном туризме, получившее признание общественности в большинстве европейских стран во второй половине прошлого столетия. В Беларуси этот вид отдыха находится на начальной стадии развития. Однако уже сейчас становится понятно, что отпуск в белорусской деревне вызывает интерес как у жителей страны, так и у иностранцев. Агротуризм, который предполагает проживание в деревне, знакомство с местной культурой и бытом, является прекрасной альтернативой традиционным видам «пляжного» или экскурсионного туризма.

В июне 2005 г. Беларусь была принята в члены-кандидаты Европейского центра агро- и экотуризма ЕСЕАТ, что позволяет респуб-

лике приблизиться к мировым стандартам в области устойчивого туризма, участвовать в международных проектах, быть представленной в международных каталогах. Функции национального координатора возложены на общественное объединение «Агро- и экотуризм», ставшее победителем в одной из самых значимых номинаций ежегодно проводимого конкурса «Познай Беларусь» — «За государственный подход в развитии туризма».

В настоящее время разработан проект республиканской программы развития агро- и экотуризма в Беларуси. Более 50 сельских усадеб уже принимают туристов. Все они очень разные: есть усадьбы-коттеджи, готовые удовлетворить самых взыскательных туристов («Верес», «Над Неманом»); усадьбы на базе деревенских домов, постепенно улучшающиеся и приспособливающиеся к новой деятельности («Докудово», «Комарово», «Святаянка»); дачи, летние дома отдыха в деревнях («Соловушка», «Ив-ле», «Хмеля»).

Сельский туризм имеет все шансы помочь белорусской деревне и развить положительный имидж нашей страны.

Список «Туризм в Беларуси» предназначен организаторам туристско-экскурсионной деятельности, педагогам, краеведам, туристам, всем, кто заинтересован в изучении природных богатств своей страны, ее исторического и культурного наследия.



Цікавішся? Прачытай!

Горячие спортивные афоризмы

Застраховавшись от случайностей, сможет ли спортсмен застраховаться от закономерностей?

Именитый борец провел торжественный прием.

Каких высот достигает прыгун, когда все взлетает в воздух!

У спортсмена-левши правая в подручных ходит.

Победителей не судят, а засуживают.

Победителей не судят, если не осталось побежденных.

У каждого безликого спортсмена свое лицо!

В любом из нас спит рекордсмен. И с каждым днем все крепче?..



К. С. Корнелюк, педагог